

Előfizetési ár:

Helyben, háshos hordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 3 k. 50 fl.

Félévre 7 k. — fl.

Egyes szám 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Megjelen minden nagy

hétfő és

szombatnapon kivételével.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:

Budal-nagy-útcán 151 sz.

(Juhász-ház),

hova a lap szellemi és anyagi

részére vonatkozó összes

dolgok intézendők.

Egyes szám 2 fillér.

Kapunyitás előtt.

Szellemi proletárság.

A héten újra megnyílnak az iskolák kapui s ezt az aktust bizonyára nyomon fogják kísélni a sablonos pedagógiai levelek, amelyek évről-évre megjelennek ilyenkor, augusztus végén, a lapok hasábjain; megírják, hogy nem a diplomás ember boldogul legjobban, kegyesen megengedik, hogy az iparos és kereskedő is tisztességes ember stb., stb.

Keserves panaszok, hiu remények kifejezése valamennyi; inkább a téma-hiány kergeti őket napvilágra, mintsem új eszmék, egészséges, gyakorlati eszmék adnak nekik jogot arra, hogy helyet kérjenek a lapok vezető hasábjain. A magyar oktatásügynek általában az a baja, hogy nagyon sokan akarnak rajta segíteni, de a nagy tanügybarátok nem tudnak szabadulni a pedagógiai vesszőparipától. Már pedig ezen nem jutnak el messzire; az életet s annak a gerincét: a gazdasági viszonyokat kell tanulmányozni, hogy tanácsadók lehessünk a közoktatás terén.

Mert Magyarországon a tudomány tőke; itt az emberek — ingyenes oktatás és tanszabadság hiányában — azért tanulnak, hogy tanulságukból megéljenek. Nálunk nincs példa arra, hogy valaki érettségi bizonyítvánnyal a zsebében visszatérjen az ekeszarvához, vagy az ipari műhelybe, ahol az édesapja keresi a kenyerét, mert a tudományos ismeretek elsajátítása annyi idejébe és pénzébe került, hogy ezt a kétszeres tőkét az élte további során kamatoztatnia kell; meg aztán „ur” is akar lenni, el akarja foglalni a társadalomnak azt a grádusát, amelyik őt a zsebében levő kutyabőrnel fogva megilleti, mert az a grádus is kisebb nagyobb értéket, hitelt, bizalmat reprezentál.

Igy állván a dolog, a bajok gyökerénél kell keresni annak az okait, miért növekszik nálunk ijesztően a szellemi proletáriátus? Egyszerű a felelet: mert az ipari, kereskedelmi, technikai pályákon nagyon kevés szellemi erő nyer elhelyezést, holott a nyugati államokban a diplomás emberek tulajdonképpeni részét ezek a pályák emésztik föl. Gépészmérnökök, technikusok, a szakismeretek magasabb nívóján mozgó iparosok, intelligens kereskedők teszik másutt a zömét az értelmiségnek s ahol ez így van, ott nem üt tanyát a szel-

lemi proletáriátus minden tudományos életpályán, míg nálunk a szociális keserűség, elégtelenség a szellemi munkásokat is szüntelen forrongásban tartja s a közös anyagi bajok orvoslására testületi szervezkedésre sarkalja.

Akadtt valaki, aki azt mondta, hogy a szellemi proletárság csökkentésének egyetlen orvossága van: husz esztendőre be kell zárni Magyarországon minden tudományos főiskolát, csak a műgyetem maradjon nyitva, mert erre még szüksége van a modern haladásnak. Ez a merész orvosi tanács tetszetős, de erősen sántit és így csak fokozná a beteges állapotot. A technikusoknak még nem tud kenyeret adni az agrikultur ország, még azoknak sem, akik a mai viszonyok között kerülnek ki egyetlen műgyetemünkről, hát még ha ez a főiskola huszor, meg ötvenszer annyi diplomát termelne, mint manapság. Hiszen iparunk a kezdetlegesség stádiumában tengődik, kereskedelmünk az osztrák kereskedelem kivert mostohája, amely csak a hazai piacokból él, gyáraink nincsenek, mert e téren is Ausztria gyámkodik fölöttünk, kizsákmányolja mindenünket, abból él, amit mi termelünk, meg abból, amit mi fogyasztunk. Hát ha ez így van, minek neveljünk technikusokat, minek szaporítsuk a felsőbb szakiskolákat, mikor a szorosan vett reális életpályák áldatlan gazdasági helyzetük miatt nem nyithatók meg az ifjuságnak?

Ez a kérdés tereli az oktatásügyet a nemzeti politika érdekkörébe és teszi közgazdászokká a pedagógusokat, ha az iskolát — az ott termelt anyag elhelyezése tekintetében — gyakorlati kontaktusba akarják hozni az étellel. S ha foglalkoznak is a közgazdasági viszonyokkal, megértik, hogy mihelyt ez az ország önálló gazdasági alapon rendezkedik be, minden szükségletét maga állítja elő s azt, amire nincs szüksége, önmaga szabadon ekszportálja, nyomban új életpályák nyílnak meg itthon a magyar ifjuságnak, olya életpályák, amelyek sok sok ezer szellemi munkást megbírnak s ezeknek az ezreknek tisztességes megélhetést biztosítanak. A technikai pályáké a jövő; rajtuk kell keresni a kenyerét az értelmiség jelentékeny kontingensének.

Harc a bankért. Gazdasági függetlenség nélkül nincsen igazi függetlenség. Gazdasági függetlenség csak közgazdaságunk fejlődése nyomán állhat elő. Ahoz pedig az első eszköz az önálló ma-

gyar bank létesítése. Ehez az országuak kétségtelen és törvényes joga van.

De Ausztria mindig irtóztott attól, hogy nálunk gazdasági téren föllendülés állhasson be. Szívósan ragaszkodott mindenkor ahhoz a politikához, amely Magyarországot Ausztria gyarmatának kívánta megtartani. Egy jól tejlő tehénnek, melynek a tejéért cserébe csak fűhöz és vízhez van joga. A szándék az, hogy ez az ország szegény maradjon s ennél fogva fejlődésképes ne legyen, gazdasági függetlenséghez ne juthasson s így megmaradjon Ausztria gyarmatának. Gazdaságilag az országot Ausztriának alárendelni és gyarmati viszonyban tartani — ez volt és ez ma is a politikájuk.

Ez ellen kell küzdeni. Ez ellen emelte fel szavát a szegedi országos bankgyűlés, amidőn kimondta, hogy kívánja és jog szerint követeli az önálló magyar bank felállítását. Ausztriában már kilencvenhét évvel ezelőtt felállították Bécs székhellyel az Osztrák nemzeti bankot. Ez a bank egész 1861 ig, tehát harmincöt esztendőn át nem nyújtott Magyarországnak hitelt, nehogy itt a hitelnyújtás által valami gazdasági és ipari fejlődés előálhasson. Sok más esetet lehetne felhozni arra nézve, hogy Ausztria mindig önző érdekből ellenezett minden olyan mozgalmat, amely Magyarország gazdasági életét fejlesztette volna, az országot gyarmati helyzetéből kiemelte volna.

Most is azon van, amidőn a jogos kívánság, az önálló magyar bank létesítése elébe gátat igyekszik vetni. De ezt most már hiába teszi. A bank követelése teljesen jogos. A mellett fontos nemzeti érdek, amelyet tovább halogatni nem lehet. A nemzet kívánja ezt. A kevés ellenzővel szemben pedig ott állnak Kosuth Lajos szavai: „Törpüljön el a minoritás.” A szegedi országos bankgyűlés ebben az értelemben határozott. Ebben az értelemben mutatta meg, hogy a nemzet ragaszkodik a jogaihoz s attól magát elűtetni nem engedi.

A délelőtti tanítás középiskoláinkban.

Lapunk vasárnapi számában megjelent közleményünk, amely a délelőtti tanításnak ma már kipróbált s az ország legtöbb iskoláiban alkalmazott eszméjére hívta fel az illetékes körök figyelmét, általános és osztatlan helyeslésre talált mindenfelé, ahol s akik csak a legkisebb mértékben is érdekelve vannak az iskolákkal s a pedagógiával szemben

A középfokú iskolákban tényleg meglevő túlterhelés ellen ma még jóformán egyedüli fegyver az osztatlan tanítási idő. A túlterhelés megszüntetésének természetesen más radikális módjai volnának, így például minden haszontalan s ma már teljesen értéktelen tantárgynak, (görög, latin stb.) könnyörtelen kivétele, a tanórák csökkentése; a szörnyen elméleti, bőbeszédű, de keveset mondó tudós tankönyveknek, klasszikus rövidségű, de sokat tartalmazó tankönyvekkel való pótlása. Mindezek az eszközök azonban

ma még olyan elérhetlen messzeségben vannak tőlünk, hogy ezeknek az elérkezettét összetett kezekkel várunk nem szabad. Mert a mi szép országunkban örök idők óta az a szokás, hogy semmi szép és hasznos újítást nem merünk megpróbálni, csak akkor, amikor a németek, meg kedves osztrák sógoraink azt már el is felelték. Hogy mi az osztrákot valamilyen megelőzzük, arról szó sincs, mert nem merünk a magunk lábán járni. — Hiszen tanítási rendszerünkben és tantervünkben nincs egy szemernyi nemzeti vonás se, csupa osztrák volt az ezelőtt is, sült osztrák az ma is.

A tulterhelés nemzetsatnyító veszedelme ellen nincs hát ma még más erősebb fegyverünk, mint a délelőtti tanítás rendszere. Tudomásunk szerint a most következő iskolai évben az országnak mintegy negyven középiskolájába vezetik be az osztatlan idejű tanítást, amely rendszerrel az ország iskoláinak jó része már évekkal ezelőtt elfogadott. A tiszántúli ref. egyházkerület is a múlt évben rendelte el a kerületbe tartozó iskolákban a délelőtti tanítás alkalmazását.

A mi középiskoláink régebben is foglalkoztak már ennek az üdvös újításnak a kérdésével, de az eszme eddig tettenem öltött.

A mind szélesebb körben megnyilatkozó közóhaj s a változó kor követelményeinek megfelelően azonban ma már olyan stádiumba jutott a délelőtti tanítás eszméje, hogy már ebben az iskolai évben befogják hozni a helybeli középiskolák is az osztatlan tanítás rendszerét,

A középiskolák tanárkarainak egyöntetű és egyértelmű óhaját tudva, Katona Mihály ref. főgimnáziumi igazgató vasárnap délelőtt ez ügyben értekezletre hívta össze a helybeli hivatalok vezetőit s az iskolák igazgatóit. Az értekezlet alapos s a kérdést minden oldalról megvilágító tárgyalás után egyhangulag kimondotta, hogy bár a tulterhelés igazi megoldása az lenne, ha az óraszámok redukálhatók volnának, mivel azonban ez egyelőre kivihetetlen, az egyedüli lehető módszer alkalmazását, az osztatlan tanítási idő alkalmazását, a tanulók érdekében szükségesnek, hasznosnak, kísérletképpen megvalósítandónak látja.

A három középiskola tanári karai konferencián foglalkoztak a kérdéssel s a hivatal vezetőikkel egyértelmű határozatot hozva, már a jelen iskolai évben kísérletet tesznek a délelőtti tanítással.

A mozgalom sikerének megpecsételése most már csak az iskolai előjárások jóváhagyásától függ; a tanárok, tanítványok, szülők és a társadalom közös óhajának teljesülését azonban az iskolai hatóságok bizonyára nem fogják megakadályozni.

Egy szerenád.

Kecskemét utóbbi évtizede kulturtörténetének egyik legkiemelkedőbb epizódját fejezte be az a kedves meglepetés, melyben szombaton este a Kecskeméti Dalárda szeretet elnökét, Burdács Rezsőt járásbíróvá részesítette.

A kellemessé hült esti légben szélesen gyűrűző édes, lány melódiák csakhamar nagy közönséget vonzottak, mely gyönyörűséggel hallgatta a dalárda szabatos énekét s szünni nem akaró tapsal honorálta a nyújtott, kiváló élvezetet.

Érezni lehetett annak a közönségnek a hangulatán, hogy tapsolása, lelkesedésének, a dalárda iránt érzett igaz rokonszenvének és elismerésének őszinte megnyilatkozása volt.

Hosszu időnek kellett elmulni, míg a dalárda idáig jutott. Sokat kellett kuzdenie, a nemtörődömség sziklavárát megostromolni s az indolencia vaskapuját döngetnie, míg a hét bátyával körülrzárt szivekhez rést tudott magának törni.

Ma már — hála a gondviselésnek — ismerik az értékét s nagyon megfogytakozott amaz elfogultak, számban egykor tömérdek csoportja, mely a dalművelést ma is haszontalanságnak, a dalművelés anyagi támogatását luxuriosus költsékesnek, mondjuk, kidobott pénznek tartja. Mert sajnós, akadnak még ilyenek — szégyen megvallani — a kaputos emberek közt is. Pedig aki a magyar dal művelőit lekicsinyli az vagy nem magyar, vagy ha véletlenül magyarnak született, bizonyára nem áldotta meg a magyarok különben kegyelmes istene annyi intellektussal, hogy a magyar dal honfi erőnyeket tápláló, hazaszeretetre buzdító hatását fel fogni képes volna.

Hát hiszen igaz, hogy nálunk, itt az alföld legkellős közepén a fajmagyarság termő talaján, szemmel úgy meg nem figyelhető a magyar dal ereje, mint a nemzetiségek vidékein, hol a magyarság folyton veszedelmek közt létező érdekeit a magyar dal nemcsak védi, hanem sokszor a megsemmisüléstől menti, ámde a végvárok harcoss katonáinak lelkesedését innen kell szítani, itt kell a magyar dal kultuszát a tökéletességig fejleszteni, hogy annak a kultusznak odáig sugárzó fénye, ott a magyarságért küzdők lelkében még hatalmasabb erővé fogadjon.

A Kecskeméti Dalárda most már uton van a tökéletesedés felé, hiszen támogatja most már a közönség látni és érezni tudó nagy része.

A közönség szimpátiáját megnyerni — ez volt a legnehezebb munka.

És e nagy nehéz munkát, a széles körű érdeklődés felköltését egyetlen ember végezte. Segítőtársai csak a lankadatlan buzgalom s a dalügy iránt érzett szenvedélyes szeretet volt.

Egy ember, tíz hosszú esztendőig tartó verejtékes fáradozásának eredménye ez a rokonszenv. Nem rohammal győzött. Lépcsőről-lépcsőre hódított s egyenként tanította meg a magyar dal erejében hinni, a hitetlen közönséget. Minden ambícióját, rajongó lelkének minden hevületét, ifjúságának ideálját, képességének legjavát vitte a nemes harcba, hogy győzzön.

Közel a célhoz, büszkén pillanthat vissza alkotására Burdács Rezső

A szerenád után vendégül látta az ünnepelt elnök kedves dalárdistáit, kiknél talán csak hazáját szereti hivebben. De nincs is ám olyan veszedelem, amelybe e nagy gyerekek vakon ne rohannának bálványozott elnökükért.

A kölcsönös szeretet és nagyra-becsülés, a lefolyt dalversenyen éreztette üdvös hatását. Az általános vélemény, hogy a kecskeméti dalárda minden tekintetben mintaszerű magatartást tanusított, az elnök és a tagok családias viszonyának tulajdonítható. Hanem azt is észszony javára kell írni, hogy a dalárda működő kara soha ilyen nagyszámu nem volt és még ilyen nívón nem állott.

Az a rövid beszámoló, melyet az elnök poharazás közben tartott, kaleidoszkopszerű változatokban vonultatta fel azokat az eredményeket, melyeket a közel multban elérnie sikerült.

Ha más nem írónék is Burdács Rezső javára, mint az a tény, hogy a dalárda aktivitását bénító anyagi terheket eltüntette s egy olyan művészi becsű, értékes zászlót szerzett, melynek széles ez országban, de messzebb földön sem akad párja, érdemei már akkor is méltóvá tennék arra, hogy Kecskemét művelődéstörténetében külön hely jusson nevének.

Ezt az embert ünnepelte szombaton a dalárda, ezt tisztelte meg néhány kedves dallal.

A fokozódó vidám hangulat megnyitotta aztán — mint mondani szokás — a szóaratat zsilipjeit s folyt a tószat kis idő híján kakaskurkolásig.

H—ő.

NAPI HIREK.

Statiztika a dalünnep vendégeiről.

Az elszállásoló bizottság elnöke, Fűvessy Imre helyettes rendőrfőkapitány érdekes statisztikai adatokat állított össze a dalünnepre városunkba érkezett hivatalosan bejelentett vendégekről. E számadatok kétségtelen bizonyítékul szolgálnak annak, hogy a városunkban lezajlott dalosünnep páratlanul áll eddig és Kecskemét országos rekordot ért el az összes országos dalversenyek közt, de bizonyoságul szolgálhat arra is, hogy mily idegőző munkát kellett végezni az elszállásoló bizottság elnökének s a vezetése alatt álló szállásoló bizottságnak. A kimutatás szerint 2489 vendéget, kik közül 254 nő volt, jelentett be az országos dalos szövetség központi vezetősége. 2489 személy részére kellett hát szállásról gondoskodni. Mindenki kapott szállást és pedig kifogástalant.

A szállásolás a következőképp oldott meg. Elszállásoltatott tömegesen a következő helyekre, úgy mint:

1. A református főgimnáziumba	212
2. A református jogakadémiára	67
3. A reáliskolába	115
4. Az iparostanone iskolába	250
5. A siketnémák intézetébe	76
6. A központi iskolába	48
7. Az I. kerületi iskolába	277
8. A II. kerületi iskolába	196
9. A III. kerületi iskolába	278
10. A kuructéri iskolába	99
11. A rk. gimn. tornacsarnokába	63
12. A csongrádi-utcai ovodába	28
13. A polgári leányiskolába	27
14. A kereskedő ifjak helyiségébe	60
15. A női ipariskolába	34
16. A tanítói árvaházhoz	79
17. A Beretvás szállóba	28
18. A Royal-szállóba	28

egyént, vagyis összesen 1965 vendéget. Magánszállásra elhelyezett 524 vendéget.

A magánszállásra elhelyezettek közül az I. sőt tizedben 65, a II. ik tizedben 91, a III. ik tizedbe 114, a IV. ik tizedbe 77, az V. ik tizedbe 38, a VI. tizedbe 38, a VII. tizedbe 44, a VIII. tizedbe 16, a IX. tizedbe 27 és a XI. tizedbe 15 egyén lett szállásolva.

A versenyző dalárdák közül az utolsó pillanatban a temesvári Lelkesedés és Olvasó Daloskör a versenyben való részvételtől visszalépett, tagjainak száma 59 lévén, így hát valójában hivatalosan bejelentett vendég 2435 érkezett városunkba, nem számítva azon 28 egyént, ki elmaradását a szállásoló bizottságnál utólag szintén bejelentette, de akik helyett a végső percekben ugyanannyi már be nem jelenthető, de szállást igénylő vendég jött a megérkező dalosokkal.

A tömeges elszállásoláshoz 2000 darab szalmazsák, ugyanannyi fejránkos, 4000 darab lepedő, 2000 darab nyári pokróc és 400 métermázsa szalma, 322 mosdó, 292 éjjeli és 93 darab vizes edény használtatott. E tárgyaknak beszerzése és elhelyezése az elszállásoló bizottság elnökének feladatát képezte.

Itt említjük meg, hogy a Máv.-tól nyert értesüléseink szerint a dalünnep tartama alatt, augusztus 15—18-ig összesen 12 ezer 539 személy érkezett Kecskemétre a dalosokon kívül.



Kecskemét, augusztus 30.

— Személyi hir. Horváth Béla kuriai bíró, táblai tanácselnök, kiváló földink tegnapi délután városunkba érkezett, hogy a szeptember végéig tartó szabadságát a Kecskeméten időző családja körében töltsse.

— Közgyűlés. A város törvényhatóságának bizottsága kedden délelőtt 9 órakor Kada Elek polgármester elnöklété alatt tartja augusztus havi rendes közgyűlését.

F. hó 29-én, vasárnap megjelent Versenyárgyalási hirdetményünket azzal egészítjük ki, hogy

ajánlatok egyes csoportokra is tehetők.

Az „Első Kecskeméti Gyufagyár Részvénytársaság” Igazgatósága.

— **Egyházmegyei gyűlés.** A kecskeméti ref. egyházmegye a lefolyt héten kedden és szerdán tartotta Cegléden — a református egyház tanácstermében — rendes évi közgyűlését. A gyűlés természetesen egyházi és iskolai ügyekkel foglalkozott. Nem tartjuk érdektelenné, ha a tanügyi bizottság jelentése alapján egyházmegyeink iskoláinak anyagi és szemléti életéről néhány adatot közlünk olvasóinkkal. A jelentés szerint egyházmegyeinkben 21 anya és 8 leányegyház közül 15 anya és 6 leányegyház tartott fenn iskolát 51 épületben 85 tanteremmel s ugyanannyi tanítóval. Megemlítjük az egyházmegyei iskolai vagyont, mely a jelentés szerint 770 ezer kor., az évi dologi és személyi kiadás 141 ezer korona, mely célra a fedezet szintén 141 ezer kor. Ezekből láthatják olvasóink, hogy ref. felekezeti jellegű iskoláink mennyire felének és felelhetnek meg kulturális feladatuknak.

— **Póttárgysorozat.** A törvényhatóság ma kedden tartandó közgyűlésén a kibocsátott tárgysorozaton kívül még a következő ügyeket veszik tárgyalás alá a városi kórház 1910. évi költségelirányzatát a városi tanács bejelenti; a VIII. t. 8. szám alatti Jausz féle ház kisajátítása tárgyában tanácsai jelentés.

— **Kereskedelmi és iparkamarai tagok választása.** A kecskeméti kereskedők és iparosok tegnap választották meg heves küzdelmek után maguk között azokat a férfukat, akikkel öt évig képviseltetni fogják magukat a budapesti kereskedelmi és iparkamarában. A választások eredménye a következő: A kereskedők közül rendes tagokul megválasztották Fuchs Samu, Fispán Mór, Nyirádi László és Kecskeméti Adolf kereskedőket; póttagok lettek Szomor Sándor, Székely Ignác, Sipos Miklós és Kocsis Gyula kereskedők. Az iparosok közül rendes tagok lettek Mayerffy Zoltán, Csösz József, Linczi Sándor, Szappanos Mihály; póttagok Szabó Albert, Bátor István, Kondor János és Biró Sándor.

— **A Kalazanti Szent József emléke.** A kecskeméti piarista rendház tegnapi ünnepelte meg Kalazanti Szent Józsefnek, a rend alapítójának az emlékét. Az emléknap reggelén a kegyesrendi templomban a Kalazanti Szent József emlékére emelt oltárnál több misét mondtak, amelyek legelsőjén maga dr. Tóth György igazgató házfőnök celebrált.

— **A katolikus nagygyűlés.** A vasárnap kezdődött országos katolikus nagygyűlésre hétezeren jelentették be részvételüket. A közeli vidékről több, mint öt ezer hívő érkezett Szegedre, a megnyitó ünnepségekre. A kongresszuson résztvevő püspökök közül odaérkezett: Várossy Gyula kalocsai érsek, Széchenyi Miklós gróf győri, Prohászka Ottokár székesfehérvári, Zichy Gyula pécsi, Csernoch János temesvári és Mailáth Gusztáv erdélyi püspök, továbbá Zichy Aladár gróf miniszter és Zichy János gróf. A gyűlésre Kecskemétről Ravész István prépost plébános és Brazlovics Sándor lelkész vezetésével körülbelül 25-en mentek el.

— **Filokszer Cegléden.** Nagy ijedelmet okozott Cegléden a fővárosi lapoknak az a híradása, mely szerint a ceglédi szőlőhegyeken a filoxera jelenléte állapított meg. Ezzel szemben a tényállás az, hogy Kecskeméti Géza miklóstelepi igazgató, szőlészeti felügyelő egyik fekete földi tanya körül ültetett kis szőlőben állapította meg, hogy annak tökéin van filokszer. A ceglédi szőlőgazdák tehát egészen nyugodtak lehetnek.

Kecskeméti Varieté Színház az „OTTHON” kerthelyiségében.

Igazgató: Weiser Jaques.

Ma, kedden és a következő napokon fellépte az egész ujonnan szerződött tagoknak.

Uj helyárok: I. ső hely 1 kor. 50 fillér, II. ik hely 1 kor. — 10 előre váltott I. ső hely 10 korona.

— **Kezdeté 8 és fél órakor.** —

— **Elmentek a huszárok.** A kecskeméti 8. és 13. számú közös huszárezred ceglédi osztálya tegnap délután indult utnak hazafelé. Utközben az osztály éjjeli gyakorlatot tartott, amely csak a reggeli szürkületkor ért véget.

— **Megrugta a ló Sikár János** 8 éves fülöpjakabi tanyán lakó gyermek apja istállójában azzal szórakozott, hogy a ló farkából nyaláb számba buzta ki a lószórt. A ló azután nem tűrte a „szekirozást”, úgy fejbe rugta a gyereket, hogy állapota életveszélyes. — Nagy Ferenc pusztapákai gazdálkodónak arcára is oda nyomta a bélyeget kedvelt pejlóva. Amikor ugyanis a kocsiba fogott lova farka alól a lecsuszott gyeplőt ki akarta igazítani s lehajolt, a ló úgy az arcába rugott Nagynak, hogy az állkapása eltört.

— **A gyümölcs piac.** A gyümölcsévszon előrehaladását mutatja már annak a rengeteg nagy, nyár végén érő gyümölcsfajoknak az eladása, amelyek mindig nagyobb s nagyobb mennyiségben kerülnek ki a piacra. A kereslet kedv a hosszú ideny dacára sem szűnik, úgy, hogy a piacra hordott gyümölcsnek csak elenyésző kis része marad ki a másnapra piacra. A mai árak a következők voltak: vegyes nyári almák mm. 12 kor., körte mm. 12 kor., nyári aszál mm. 24 kor., szőlő mm. 40 kor., ősi barack mm. 30 kor., dió mm. 55 korona.

— **Felrobbant benzinmotor.** Andriatyák György izsáki lakosnak — mint izsáki tudósítónak jelenti — van egy benzinmotoros eséplőgépe, ami munkaközben valami miatt megakadt. Andriatyák a motort szétszedte, benzinnel leöntözte és azt meggyújtva akarta azt újból üzemképesé tenni. A benzin azonban felrobbant sugy a gép, mint a szomszéd Gulya János sári lakos ezer koronát érő asztalja teljesen elpusztult. — A tanúság: suszter maradj a kaptafa mellett.

— **Izsáki virtus.** Czako József és Makó Ferenc kispáhi lakosok vasárnap éjjel Izsákon jól beborozva hazafelé mentek, a falu vége felé szemközt jöttek velük Nagy Mihály és Horváth Ignác izsáki lakosok, kikbe a részeg emberek belekötöttek, egy darabig csak megpróbálták, hogy a részeg embereket kikerüljék, de mivel azok nem tángítottak, szidták és csufolták őket, mindegyik fogta a maga emberét és alaposan helybenhagyta, miről a 12—12 napi gyógytartamról kiállított orvosi bizonyítvány is tanuskodik. Az ügynek a bíróság előtt lesz folytatása.

Aki könyvelő, levelező, tisztviselő, gépiró akar lenni, lépjen be az 1898-ban alapított

KERESKEDELMI tanfolyamra melynek minden tanítónya állásba jutott. Kiképzés az összes kereskedelmi szaktárgyakban.

Oktatás levélben is. — Beírás délután 4 órakor. Kecskeméten, III. tized, Széchenyi-tér 15. szám.

— **Gépiró osztályunkon** — gépiró és többszörösítő munkát az eddigi árak egy-ötöd részével olcsóbban készítünk.

Legtökéletesebb írógépek 30 frt-tól 400 forintig; a mechanizmus ismertetésével és betanításával. — Számológépek. 9641

— **A félegyházi új városháza** építéséhez a múlt héten nagy erővel fogtak hozzá. Vass József, a tervező s felügyelő műépítész Merkl Andor építési vállalkozóval a múlt héten az alapozási munkálatok méreteit megadták s a földmunkálatokat megkezdték. A városháza a jövő év végén lesz kész.

— **Az örkényi tábor tolvajai.** Az örkényi katonai lőtérrel eldurrogatott lövedékek maradványait a katonaságnak kellene összeszedni és a kincstárnak beszállítani. Erre a célra minden lövészeti gyakorlat után megfelelő számú tűzer van kirendelve, akik azonban alig néhány kilogramra való ólmot és vasat szednek össze, míg az értékes réz részekből hébe-hóba akad csak egy-egy darabka. Nem úgy fogták fel a dolgot az Örkényben és környékén lakó „pógárok”, akik nagy részének jóformán ez az egyedüli keresetforrása. Néha a katonaság és a csendőrség részéről szigoruan meg van tiltva, hogy bármilyen darab ólom, vas vagy rézdarab a lőtérrel elvitessék, csak a katonák szemeláltára évente egy vagyont érő lövegrészeket hordanak el és értékesítik. A katonaság persze csakis a csendőrségre támaszkodik, hogy azok keressék a tolvajokat s így a napokban is valóságos razziát tartva nyolc ilyen szarkát és két orgazdát jelentettek fel a csendőrök a bírósághoz, kiknél mintegy 600—800 korona értékű rézdarabokat találtak.

— **Elhajtották a lovakat.** Kerekes István Urrét 184. szám alatti lakos vasárnap este, mielőtt haza ment volna a tanyájára, megállította a kocsiját a tűzoltó-laktanya előtt s ő elszaladt a városházára pénzt fölvenni. Mire visszatért kocsijához az úgy eltűnt, mintha a föld nyelte volna. A rendőrség, ahol a kocsit elveszését bejelentette, a kocsit keresésére el is indított egy lovasrendőrt, aki reggelre már meg is találta a kocsit meg a lovakat, a Monostori uton. A kocsiról azonban hiányzott a gazda subája, meg két zsák abrak, amit a rendőrség tovább keres, keres...

A Dalcsarnok elbontását már megkezdték. — Minden alkatrésze egészben vagy részben megvehető ott a helyszínén.

— **Rezervisták.** Hétfőn reggel ujabban több száz rezervista érkezett a kecskeméti hadkiegészítő parancsnoksághoz 13 napi fegyvergyakorlat kitöltése végett. A tartalékos katonákat csapataikhoz osztották be.

Beiratási értesítés.

A „Kecskeméti Jótékony Nőegylet” által fenntartott és Kecskemét th. város által segélyezett női ipariskolában, melyben mindennemű női kézimunkák: félérmény, felsőruha varrás, himzések, kén és gépen varrás és mindennemű csipkekészítés és pipere munkák alapos oktatást nyerhetnek. A beiratások folyó évi szeptember hó 1—10-éig bezárólag élelőtt 8—12-ig és délután 2—4 óráig eszközölhetnek.

Az intézet kebelébe azon 12 éves kort betöltött leánykák vétetnek fel, kik iskolai tankötelezettségüknek már eleget tettek.

Beiratási díj 2 korona, tandíj havonként fizetve 4 korona

Felnőttek különböző munkacsoportokra rövidebb időtartamra is felvétetnek.

A csetneki csipke készítő tanfolyam október 1-től december végeig tart. A készített munkák értékesítéséről az egylet gondoskodik.

Tandíj a tanfolyamra 8 korona. Tandíjmentességet kérők ez iránti kérvényüket kellő igazolvánnyal felszerelve az intézet igazgatójánél szeptember hó 5-ig nyújtsák be.

Bővebb felvilágosítással az intézet igazgatónője a hivatalos órák alatt készségesen szolgál.

Tisztelettel:

az elnökség.

Kiadó fűszerüzlet-helyiség.

Héjjas Mihálynak Helvétia-telepen levő házában **egy üzletbelyiség teljes fűszerüzlet-berendezéssel együtt bérbe kiadó.** Értekezhetni a tulajdonos: **Héjjas Mihály** pincészövetkezeti igazgatóval, Kigyó-utca 170. szám alatt. 9075

Néh. dr. Szeless József örökösei

tulajdonát képező, — a központhoz 10 percre lévő — **7 hold gyümölcsös szőlő és föld, 3 szép épülettel, kerttel, kúttal, haszonbérbe kiadó.** — Ugyanott kitűnő **Sauvignon bor van eladó.**

Ertekezhetni **Dr. Fekete László** ügyvéddel. 9516

20 krajczár. Uj borkimérés.

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy **saját termésű boraimat literenként 20, azaz husz krajczárért mérem ki,** — csakis utcán át — a VI. tized, Csongrádi- és Szolnoki-utca sarak 18. számú házamtól. **A háztulajdonos.**

A jó bornak literje 22 krajczár az I. tized, Honvéd tér 38. sz. **Dávid bácsi** házában.

Üzletmegnyitás.

Augusztus hó 15-én, Kecskeméten, **Nagykörös-utca 3 sz. alatt szabó-üzletet nyitottam,** ahol angol úri- és női ruhákat gyorsan és szépen, valamint jutányosan készítek. Finom magyar és angol szövetem állandóan raktáron van.

A nagyérdemű közönség b. megkeresését és megrendelését várva, maradok tisztelettel:

Sztrinka József szabó-mester.**Két 13—14 éves**

jó családbeli **fiú** — egy szobában — iskolákhoz közel, intelligens úri családkhoz elfogadatik. Homoki utca 101. szám alatt. 9661

Föld-, szőlő- és lakház-eladás.

A nagykörös ut mentén, vasut melletti 3 ik kilométerjelzőnél, 98. szám alatt **3 és fél hold területű szőlő és veteményes föld,** a rajta levő lakházzal, mely áll 2 szoba, konyha és 2 istállóval; zöldségtermelésre is alkalmas föld — kedvező fizetési feltételekkel — **eladó** Értekezni lehet ugyanott a tulajdonos **Nagy Istvánnal.** 9619

Eladó vendéglő.

Tágas udvarral, 4 istállóval, jóforgalmú helyen, mely beszálló hely — kedvező fizetési feltételekkel — **azonnal eladó és átadó.** Megvételhez 4000 korona készpénz szükséges. Tudakozódhatni a helyszínen, I. tized, Honvéd tér 33. szám. 9627

Felesmunkára kiadó 105 hold föld.

Koháriszentlőrincen 207 ik szám alatti **Prikkel Imre-féle** kitűnő minőségű **105 hold szántó- és kaszáló-föld,** tanyaépületekkel együtt **felesmunkálatra átadó.** Értekezni lehet ugyanott vagy **Kecskeméten X. tized, Szőlősor 215. sz. alatt Prikkel Imrével.** 9638

Özv. Steiner Mihályné tulajdonát képező

Kerekegyháza községhez 4 kilométerre 60 hold föld, melyből 20 hold erdő, a többi szántóföld és legelő olcsón, igen kedvező fizetés mellett, eladó. Azonnal átvehető. — A kecskeméti vasúti állomás mellett 2 hold kitűnő termőszőlő akár egy tagban, akár pedig 4-re osztva, nyaralónak igen alkalmas, kedvező fizetési feltétellel eladó. — Budai-kis-utca 21. szám, még adómentes ház, szintén eladó. — Bárminő nagy almatermést vesz kereskedő, erről bővebb felvilágosítást nyújt özv. Steiner Mihályné, Budai-kis-utca 21. szám alatt, hol egy bútorozott udvari szoba szeptember 1-sőre kiadó 9650

Kiadó

Kunfélegyházán, Kossuth Lajos-utcán, a templom mellett egy jó forgalmu sarak **fűszerüzlethehelység azonnal kiadó.**

Értekezni lehet ugyanott özv. **Pelyva Pálnéval.** 9649

Eladó ház.

VIII. tized, Magyar utca 148. számú gazdálkodónak alkalmas **ház,** mely áll 3 szoba, 2 konyha, 3 kamra, mellékszobából, 4 lóra való istállóból, jó házi kúttal — tágas udvarral, — szabadkézből **eladó.** Értekezni lehet **Nagy István** árvazéki közgyámmal, vagy pedig **Toth Károllyal IX. tized 140. szám alatt.** 9637

Egy jó családból való fiú tanulóul felvétetik

Szűcs Sándor 9647
fűszerkereskedőnél V. t. Vörösmarty u, 151.

Kiadó földbirtok.

Felső-csödörben, a benei uton, mintegy 114 hold szántóföld és kaszáló folyó év Szent Mihály napjától 3, esetleg 6 évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet **özv. ifj. Héjjas Istvánnéval,** Mária hegy 9. 9663

Özv. Vágó Lászlónénál a legjobb

számóca-tő kapható. Ugyanott lakásberendezési tárgyak szeptember 2-től kezdve eladatnak. Megtekinthetők III. tized, Jókai-utca 185. szám alatt. 9666

Cimbalmozni tanítók

iskola szerint. Cim: V. tized, Zöldkert-utca 70. szám. Ugyanott egy **utcai bútorozott szoba** külön bejárattal, **kiadó.** 9670

Parcellázva eladó

Lajosmizse állomástól 22 percrenyire **Ladánybenén,** egy holdtól kezdve tetteszerinti nagyságban **holdanként 200 forinttól** kezdve kitűnő szelid barna homok. Értekezhetni VI. tized, Csongrádi-nagy-utca 18. szám alatt a megbizottal. Ugyanott árpa véka számra is van **eladó.**

Eladó fűszerüzlet.

A város egyik **legforgalmasabb helyén,** minden engedélylyel felszerelt **fűszer- és vegyesüzlet azonnal eladó,** esetleg házzal együtt is. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó egy kávébarna 2 éves angol vizsla.

Bővebb felvilágosítást ad **Ifj. Vágó László** ügyvédjelölt III. tized 209. sz. 9672

Kömives tanoncot keresek.

2 fiú kömives tanoncnak felvétetik II. tized, Mária körút 4. szám alatt **Farkas József** építésznél.

Szoba-bútor.

Egészen új hálószoba-bútor olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Szalma, törek és polyva eladó

és megtekinthető a **Városföldjén,** a **Szegedi-nagy-úton,** **Szabó Balázs-féle földön.** Értekezhetni **özv. Nagy Lajosnéval,** Füzestér-sor 4. sz. 9566

Egy jó karban levő**ZONGORA**

elköltözés miatt **sürgősen és olcsón eladó** Mezei utca 51 szám alatt 9688

Izsákon 175 magyar hold földbirtok eladó.

Ertekezhetni **Kecskeméten** 9685
VII. tized, Katona József-utca 45 szám.

Üres boroshordók

kevesebbé használt (tölgyfából) **150—750 literesek**

eladók.

Normann Ignác Ujszász.

Telefonszám: 4.

Eladó szőlő.

Mária-hegyben, az Árvaház mellett **514 negyszögöl szőlő eladó.** Értekezhetni ugyanott **özv. Török Lászlónéval.** 9682

Alkalmazást keres.

Alulírott **állandó állást keres 5 tagból álló dologképes családjával** mindennemű szőlőmunkára, új szőlőültetésre vagy borok kezelésére. — Értekezni lehet **Dudás Józseffel,** (Helvétia) özv. **Hornyik Károlyné** úrnő szőlőjében. 9683

Eladó ház és szőlő.

III. tized, Jókai utca 210. számú **ház és a Mária-hegyben,** 118. szám alatti **4 hold borteremő szőlő,** veteményes földdel és lakó épülettel **eladó.** Értekezhetni a tulajdonossal a fenti számú háznál, ahol egy jókarban levő 6 lóerejű **Robey-Cséplőgép olcsón eladó.** 9687

Eladó ház, szőlő és föld.

III. tized, **Sétater utca 63. számú ház,** mely 2 utcára szolgál, van benne 4 szoba, 2 konyha, 3 éléskamra, 2 lóra istálló, nagy pince, igen nagy szin, jó kúttal, tágas udvarral; — a **körös-hegy alsójárásban,** a szolnoki út közelében — pormentes helyen — 1 hold igen jó karban tartott, **karós, borteremő, gyümölcsös szőlő,** szép egy szobás verandás nyaralóval jó ivóvízű kúttal; — a **körös-átjárónál,** közel a vasúti főállomáshoz, igen szép fekvésű, négyszög alakú, 1 hold és **93 negyszögöl területű heres föld,** mely zöldségtermelésre, nyaralónak, vagy gyártelepnek is alkalmas hely, mivel a villanyvezeték egészen addig fel van állítva, örökáron **eladó.** Értekezhetni a tulajdonossal az előbb megnevezett számú háznál. 9488